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Bevezetés 
 
Az SZTE TTIK Éghajlattani és Tájföldrajzi Tanszéke szerteágazó oktatási-kutatási profil-
lal rendelkezik. A tanszéken folynak tájökológiai, karsztökológiai kutatások is, azonban a 
fő kutatási terület kétségkívül meteorológiai-klimatológiai jellegű. Ezen vizsgálatokon be-
lül a három fő irányzat a városklimatológia, humán bioklimatológia és pollenterjedés me-
teorológiai elemzése. 

A tanszéken meteorológiai-klimatológiai kutatásokkal 4 minősített oktató, 5 PhD hall-
gató és számos graduális hallgató foglalkozik. E kutatási témákkal kapcsolatosan az elmúlt 
két évtizedben nyolcan szereztek PhD fokozatot, ketten habilitáltak és egy fő szerzett MTA 
doktora címet. Az utánpótlás nevelést és a hallgatók kutatásba történő bevonását jól pél-
dázza, hogy 16 OTDK és OFKD helyezést, különdíjat kaptak hallgatóink olyan dolgoza-
tokkal, amelyek a jelenleg is zajló projektekhez kapcsolódtak. A tanszék számos hasonló 
profilú hazai és külföldi kutatóintézménnyel tart fenn kutatási együttműködést. 
 
 
Városklimatológia 
 
A városklimatológiai vizsgálatok a városi területeken a beépített terület és a regionális ég-
hajlat kölcsönhatásának eredményeként kialakuló helyi éghajlat elemzésére koncentrálnak. 
A kutatás fontosságát indokolja, hogy Magyarországon a lakosság közel 70%-át érintik a 
mesterségesen létrehozott városi környezet terhelései: a környezetszennyezés, a zaj, a fel-
fokozott élettempóval együtt járó stressz és a városi légtér – a természetes környezethez 
képest – megváltozott fizikai paraméterei, vagyis az eltérő klimatikus körülmények. Egy-
szerűen fogalmazva az utcák, terek, parkok és udvarok mind sajátos mikroklímával rendel-
keznek és e mikroklímák eredőjeként kialakul egy jellegzetes helyi éghajlat, a városklíma. 
Mivel városklíma sajátosságait befolyásoló tényezők között vannak az emberi tevékenysé-
gek hatásaival kapcsolatos, „szabályozható” tényezők (városméret, -szerkezet, aktivitás) a 
városrendezés és -tervezés (szabályozási és beépítési tervek, közút és közműtervezés ill. 
szabadtér-épészeti tervezés) során a városok klimatikus jellegzetességei bizonyos határo-
kon belül az igényeknek megfelelően alakíthatók. 

A szegedi városklimatológiai kutatások a 1990-es években indultak (Unger, 1992; 
Unger, 1996). Az első jelentős projektek az 1999/2000-ben és 2002/2003-ban tartott egy-
egy éves, szegedi mintaterületen végzett mobil hőmérsékletmérési kampányok, melyek 
eredményeképpen a városi hősziget (urban heat island - UHI) térbeli szerkezetének és di-
namikájának elemzéséhez szükséges adatbázist sikerült létrehozni (1.a ábra). 

Ez a nemzetközi viszonylatban is egyedinek tekinthető hősziget adatbázis számos új ku-
tatás beindulását tette lehetővé. Az első ilyen vizsgálatok az UHI keresztmetszet menti 
szerkezetére (Unger et al. 2001a), az UHI és a beépítettség kapcsolatának elemzésére kon-
centráltak (Unger et al., 2001b; Bottyán and Unger, 2003) és végeredményként kifejlesz-
tésre került egy olyan eljárás, amellyel lehetséges az évi átlagos UHI előrejelzése kizárólag 
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műholdképekből kiértékelhető beépítettségi paraméterek alapján (Balázs et al., 2009). A 
továbbiakban sor került az UHI területi eloszlásának tipizálására is (Unger et al. 2010a). 

A városi felszínnek nem csak a horizontális értelemben változásai hatnak az UHI terüle-
ti szerkezetére, hanem az összetett 3D geometria is jelentős szerepet játszik a városi tető-
szint rétegben (Urban Canopy Level – UCL) a léghőmérséklet értékét kialakító fizikai fo-
lyamatokban. Ezen jelenségek vizsgálatára a tanszéken egy több évig tartó mérési kam-
pány kezdődött, amelynek célja az volt, hogy légifotókon végzett magasságmérések alap-
ján létrejöjjön egy részletes városi épület adatbázis (Unger et al., 2006; Sümeghy et al., 
2011). Ez az adatbázis (1.b ábra) lehetőséget teremtett az égboltláthatóság meghatározásá-
ra, amellyel jól kapcsolatba hozható az UCL éjjeli lehűlésének folyamata, így ismeretében 
jelentősen könnyebb az UHI becslése (Unger, 2006; Gál et al., 2007; Gál et al., 2009; 
Hämmerle et al., 2011). 

 

   
 

1. ábra: Az évi átlagos városi hősziget izotermáinak területi szerkezete Szegeden (balra), 
valamint a szegedi 3D épület adatbázis egy részlete (jobbra). 

 
A 3D épület adatbázis alapján nem csak a városi hősziget jelenségét lehet elemezni. Az 

egyik ilyen vizsgálat keretében a városi felszín légáramlás lassító hatását jellemző 
felszínérdesség számítására szolgáló eljárás került kifejlesztésre (Gál and Unger, 2009). 
Továbbá az adatbázis alapján készültek elemzések a városi területek potenciálisan kinyer-
hető napenergia mennyiségének a becslésére is (Gál és Unger, 2011). 

A városklimatológia területén belül a városi felszínhőmérséklet és léghőmérséklet kap-
csolatának elemzésére is irányultak vizsgálatok (Unger et al., 2010b). Egy további projekt 
azt célozta meg, hogy a beépítettség alapján becsült UHI és a lokális klímazónák feltérké-
pezése alapján hogyan lehet megtalálni egy telepítendő UHI mérőhálózat állomásainak op-
timális helyeit (Unger et al., 2011). 

A tanszéken az elmúlt években kezdődtek meg a numerikus szimulációs eszközök UHI 
becslésére történő alkalmazása, jelenleg is zajlik a munka az Országos Meteorológiai Szol-
gálattal együttműködve az Aladinnal kapcsoltan futó városi energiaegyenleg (SURFEX-
TEB) szoftverrel, valamint tervezzük a WRF alkalmazását is. 

A jelenleg zajló és a közeljövőben tervezett projektek főbb témái a következők: (i) a vá-
rosi 3D épület adatbázis növényzeti adatokkal való kibővítése és klimatológiai alkalmazá-
sa, (ii) mérőhálózat telepítése az UHI területi szerkezetének valós idejű követésére, (iii) az 
UHI rövidtávú előrejelzésére alkalmas eljárás kifejlesztése. 
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Humán bioklíma 
 

A városokban a megváltozott klimatikus viszonyok miatt az emberi szervezetre gyakorolt 
hatás is módosul, ami jelentősen befolyásolja az ott élők termikus komfort érzetét, egész-
ségi állapotát, teljesítőképességét. A városi éghajlat természetestől eltérő jellege és a 
hősziget jelenségével kapcsolatosan is emelkedő bioklimatikus stressz szaporodó egész-
ségügyi problémákat is jelenthet a lakosság számára. A kérdés különösen nagy hangsúlyt 
kap manapság, amikor e folyamat együtt jár a klíma globális szintű megváltozásával, 
melynek várható következménye, hogy az emberi szervezetet ért klimatikus terhelés még 
erőteljesebben változik. Részben ennek a kihívásnak köszönhetően a klimatikus viszonyok 
emberi szervezetre gyakorolt hatásait kutató humán bioklimatológia napjainkban az egyik 
legdinamikusabban fejlődő részterület a klimatológián belül. 

A tanszék ez irányú vizsgálatai az 1990-es évek végén kezdődtek első lépésben a szege-
di külterületi és belterületi mért adatok alapján a városklíma humán komfortra gyakorolt 
hatásának elemzésével (Unger, 1999). A későbbiekben számos mérést és modellezést al-
kalmazó vizsgálatot végeztünk, amelyek kisebb városi területek (utcák, parkok) 
mikroklimatológiai és – humán komfort indexeket (pl. Physiologically Equivalent 
Temperature, PET) alkalmazva – a termikus komfort viszonyok törvényszerűségeinek fel-
tárására irányultak (2. ábra) (Gulyás et al., 2006; Kántor and Unger, 2010). Jelenleg is zaj-
lik egy már több éve tartó terepi mérést és kérdőívezést is alkalmazó projekt, melynek célja 
rávilágítani a városi mikrokörnyezetek bioklimatikus variabilitására, figyelembe véve az 
emberek szubjektív hőérzetét is (Unger et al., 2005; Gulyás et al., 2006; Kántor et al., 
2010a; 2010b; 2012a, 2012b). 

 

 
 

 
2. ábra: A PET index és a főbb meteorológiai állapotjelzők alakulása 2011. július 12-én 

Szeged egy parkjában. 
 
A mikro léptékű elemzések mellett lokális léptékben is zajlanak vizsgálatok, melyek 

feltárták a város és a környezete közötti humán bioklimatikus különbségek alap jellegze-
tességeit, a meteorológiai paraméterek és a fiziológiai stressz mértéke közötti statisztikai 
összefüggéseket (Gulyás et al., 2010). A földrajzi és a bioklimatológiai információk nagy-
léptékű összekapcsolásával elsőként került megrajzolásra Magyarország humán bioklíma 
térképe (Gulyás and Matzarakis, 2009). 
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A pollenek koncentrációi, transzportja, egészségi összetevői és trendjei a meteorológi-
ai elemekkel összefüggésben 

 
Magyarország lakosságának kb. 30%-a valamilyen allergiás betegségben szenved, ezek 
65%-a pollenérzékeny, s ennek az érzékenységnek legalább 60%-a a parlagfű pollenjétől 
ered. A magyar Alföld a parlagfű pollenjével a leginkább veszélyeztetett terület nemcsak a 
Kárpát-medencében, hanem egész Európát tekintve, sőt világméretekben is. A parlagfű 
(Ambrosia artemisiifolia = Ambrosia elatior) pollenje az összes taxonét tekintve a legag-
resszívabb. Klinikai vizsgálatok bebizonyították, hogy ez az allergén pollen a legkiterjed-
tebb, a legkomolyabb egészségügyi következményekkel járó és a legtartósabb pollinózis fő 
okozója. 

A kutatási projektben szegedi adatok alapján elemzzük a pollen időbeli karakterisztikáit 
(a pollenszezon első és utolsó napja, a pollinációs időszak hossza), mennyiségi karakterisz-
tikáit (átlagos napi pollenkoncentráció, maximális napi pollenkoncentráció, évi összes pol-
lenszám, a legsúlyosabb pollenterhelés időszaka, adott küszöbértéket meghaladó pollen-
koncentrációk, trendek), valamint azok kapcsolatát a meteorológiai elemekkel (Makra et 
al., 2004; 2007). 

Vizsgáltuk a pollen hosszútávú transzportját is, amely szerint a nagy távolságból szállí-
tott Ambrosia pollen fő áramlási pályái ÉNy-Európa, Közép-Európa és É-Európa felől ér-
kező backward trajektóriákhoz kapcsolódnak. Jelentős pollenforrásnak számít Közép-
Európa, nevezetesen a Kárpát-medence, magyarországi csúcskoncentrációkkal (Makra et 
al., 2007; 2010). 

Elemezzük a biológiai (pollen), kémiai és meteorológiai elemeknek a légúti betegségek 
kialakulására gyakorolt együttes hatását is. Az eredmény alapján az Ambrosia pollen sze-
repe a legfontosabb a légúti megbetegedések kialakulásában, ugyanakkor a kémiai és a me-
teorológiai paraméterek súlya kisebb és a korcsoportok, illetve a vizsgált időszak szerint 
változik. A szélsebesség meglepően jelentős és negatív kapcsolatot mutat a légúti megbe-
tegedésekkel (Makra et al., 2008). 
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